
előtt? Mindenekelőtt Dr. O. Pfister-t, aki a Franciaország, Guatemala, Nagybritánia, 
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– Zárt üléseken folyik a hatalmas vita 
Mikor jelen sorok iródnak, a zürichi jelentések alapján, még javában folynak a 

cionista világkongresszus tanácskozásai. A sulypont az első napok eseményein volt. 
Ha egészen röviden akarjuk vázolni a kongresszus lényegét, akkor a következőkben 
fejezhetjük ki a legpregnánsabban. 

Akarja e a zsidó nép, hogy önálló állami életet éljen, vagy pedig bizonytalan- 
ságba marad, az arab tenger közepette? Nem könnyü a válasz, azért, mert hiszen 
rettentő kicsiny területre szoritkozna ez az állami lét, amelynek közigazgatási, straté- 
giai és más szempontokból is nagy hátrányai vannak. Az angol közvélemény az önál- 
lóság mellett van. A világ többi hatalmai is szívesen beleegyeznek ebbe a megoldás- 
ba. Maga a zsidóság többsége is. Csakbogy az a természetes és érthető kikötése vol- 
na, bogy olyan alakulat legyen, amely ne hordja magában a pusztulás csiráit, már 
megalakulása pillanatában. 

A kongresszus, akármeddig tanácskozik és bármennyi vélemény is hangozzék 
el a zűrichi Tonhallében, egyetlen egy pont körül jolyik a lényeges vita: 

Igent mondani, vagy nem-et!? 
Weizman dr. a világszervezet elnöke, a jelenkor legzseniálisabb és legbelolyáso- 

sabb zsidó diplomatája, elmondotta nagyhatásu és megrázó erejü beszédében, hogy 
minden meggondolás és minden előre látott hiba dacára kénytelen, a helyzet alapos 
mérlegelése után kimondani, hogy IGEN! A cionista világkongresszus ennek az igen- 
nek és az Ussischkin által vezetett „neinsa ger"-ek ellenvéleményén kulminál. 

Igen! - mondotta Weizman és alanti ragyogó és kortörténeti dokumentumot ké- 
pező beszédében meg is indokolja ezt a lélve és remegések között kimondott szónak ér- 
telmét. Igent kell mondani - mert nincsen más kiut, ebben a sulyos dilemmában. Igent kell mondani, mert ezt az igent, kikényszeritik a zsidóságból és leglőképpen azért, mert 
ha „mem"-et mondunk, azért senki sem vállalhatja jó szivvel a felelősséget, ama két 
millió zsidó fiatal előtt, akik utolsó mentsváruknak tekintik a zsidó Palesztínát. Igent kell mondani, — ez az érzése a legtöbb zsidónak 

Bár a „nem"-et hangoztatók, igy a 85 főnyi Mizrachi delegáció, meg a többiek is valamennyien, szivük meggyőzédését követve vannak ellene a tervnek. De a kon- éresszus hangulata, talán jogcsikorgatva, de mégis kimondja majd az igent. Mi lesz az- után? – merül fel a rendkivül sulyos probléma. Ha már igent mondunk, kezdődik a leénehezebb feladat. Az allku a brittekkel, alku az arabokkal, alku az egész világsal, amelynek az volna a célja, Bogy ez az ni önálló zsidó Palesztina vegye fel, itassa fel a keleti és középeurópai országok zsidő „leleslegét", Azokat a százezreket, akiket kiszoritanak mindenünnen, féleg a zsidő itjuságot, akik nem akarnak üldözöttek, meg- vetettek lenni, akik előtt a léttenniartás lehetőségének kapui mindinkább bezárulnalr. 
A kongéresszus még tanácskozik. De a leélényege, már itt áll előttünk tisztán és érthetően. Igent jognak mondami, mert ez a térténelmi determináció, igen-t fognak mondani, mert adott körülmények között mást nem is mondbatnak. 
Adjon az Ég elég erőt és kitartást, hogy ez a történelmi pillenatban kimondott szó tartalommal telitődjék az idők folyamán, olyarnak, amilyet ez a sokat üldözött, já- radt és mégis tettrekész szerencsélen zsidó nép valóban megérdemel. 

M Romfresszs Mlésezik 
Kiket üdvözölt Weizman a megnyitó beszéde megbizottait: Belgium, Bolivia, Costa-Rica, Dánia, 

Jugo- 

vel 

ürichi kanton elnöke és a svájci szövetségi ál- 
am megbizásából üdvözölte a kongresszust. Utá- 
Ha üdvözölte Dr. Klöti-t, Zürich városának pol- 
Sármesterét, utána a Lsit követség megbizottját 
hlor, ta a következő konzulátusok 

szlávia, Litvánia, Monaco, Hollandia, Norvégia, 
Paraguay, Lengyelország, Svédország, Csehszlo- 
vákia, Egyesült Államok és végül Tel Aviv sváj- 
ci konzulját. Majd felolvaeta Ormsby Gore gyar- 
matügyi miniszternek Géniből hozzáintézett leve- 
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Weizmann drámai erejü beszédben az „Igen" mellett tört lándzsát - Ussiskin a 
vasember" a nagy ellenfél - Rav Meir Berlin a 85 főnyi Mizrachi delegáció élén a feloszlatás ellen beszélt 

lét, üdvözölte Mrs. Dugdale-t, aki Balfour lord 
unokahuga, aki rendkivül sokat dolgozik a zsidó- 
ság érdekében és utoljára Lord Melchet-tet, a 
delegátusok Benjáminját, aki most először jele- 
nik meg a kongresszuson és méltó nagynevü atyjá- 
hoz, akinek nyomdokain halad. 

A megnyitó beszéde inkább retorikai munka 
volt, amely diplomáciai formába öntötte mindazt, 
amit elmondani akart - a diplomáciai kar előtt 
és ami elmondható egy hivatalos megnyitón. 

WEIZMANN NAGYJELENTőSEGU 
BESZÉDE. 

Szerdán délelőtt kezdődött az igazi muunka. 
És Dr. Weizmann professzor, a Jewish Ageney el- 
nöke elmondotta ezután alantiakban kivonatoltam 
adott rendkivül jelentőségü hatalmas beszédét, 
amely néhol prófétai magásságokban emelkedett, 
másutt pedig egy angol diplomata simasága áradt 
ki belőle. Fölötte pedig egy felelőssége tudatá- 
ban levő, nagy zsidó agynak és mélyen érző zsi- 
dó szivnek megdöbbentően őszinte önvallomása 
és vivódása, a legfontosabb kérdés körül: elfo- 
gadni-e a királyi bizottságnak és egyuttal az an. 
gol kormánynak ajánlatát, az önálló zsidó állam- 
ra vonatkozólag, igen, vagy nem? 

AZ EXPOZÉ. 

Azzal kezdte, hogy nehéz dolog átfogó képel 
adni a jelenlegi politikai helyzetről. Emlékez- 
tet az f929. évi arab támadásra, amelyet köve- 
tett a Simpson jelentés és 1930-ban a Fehér 
könyv. A Simpson jelentés sokat ártott ügyünk- 
nek, mert azt hangoztatta, hogy nincs több föl- 
vásárolható föld Palesztinában. A Fehér könyv 
mélyen sértő volt, ugy formájában, mint hang- 
jában. A cionista szervezet akkori elnöke nem 
talált más megoldást, minthogy lemondott és szo- 
lidárisak voltak vele olyan egyéniségek is, mint 
Felix Warburg és boldogemlékezetü lord Mel- 
chett. De az angol közvélemény is elégedetlen- 
kedett és ennek következménye volt a Macdonald 
levél, amely sok tekintetben jóvá tette a Fehér- 
könyv büneit. 

Utána elmondotta, hogy ezután a bevándotr- 
lás uj erőre kapott, uj koloniák keletkeztek. 
1933-ben már 70.000 bevándorló volt. Ekkor nem 
ő volt a szervezet elnöke – mondotta Weizman, 
— mert neki az a sorsa, hogy csak válságos idők- 
ben állhat az élen. Mikor átvette az elnökséget, 
koalició vette át azt a vezetést, amely mindenkor 
hasznos és jó munkát végzett. 

Következett a Legislative Council terve,



amely oly sok vihart támasztott. Komoly harcok 

voltak, de szilárd kitartással elérték, hogy levet- 
ték napirendről ezt a kérdést. Megmozdult az 

- 
angol parlament mindkét háza, a zsidóság érde- 
kében de ennek hátránya is volt, mert a palesz- 
tinai kormány azt mondotta erre: a zsidóknak 

nagy befolyásuk van AÁngliára és ezzel a parla- 

menti debattával megnehezitették a közigazgatás 
helyzetét Palesztinában. a 

LEERESZKEDETT A NEHÉZ F ÜGGONY. 

) Ettől az időtől kezdve láthatatlan függöny 

éreszkedett közzénk és a palesztinai közigazga- 

tás közzé. Ezt azért kell kiemelni, mert azóta 

állandóan érezni lehet egészen a királyi bizott- 

ság jelentéséig is, sőt abban is, ott lappang, hogy 
me, itt egy nép, amely erőit a világ összes 
országaiból meriti ha szükségük van egy jó ko- 

ponyára Amerikában, telefonálunk Stephen Wise- 

nak, ha szükségünk van egy szakértőre Argenti- 

nában, ott is van emberünk. óriási tartalékkal 

rendelkezünk, pénzben, emberanyagban. De saj- 

nos, nem igy van. Nem hiszi el a világ, hogy 

mi szegény nép vagyunk, talán a legszegényebb, 
avilág népei között. Nem hiszi el, bogy éppen 
gazdagjaink azok, akik kevés kivétellel közöm- 

bösen állanak mozgalmunk törekvéseivel szem- 

ben. A királyi bizottság tagjai azt mondották: 

A zsidók mindent el tudnak érni. 

dig szegény, 

NÉPUÜNK 

Ezért nem kell aggódjunk, hogy milyen fel- 
tételek mellett kezdik épiteni államukat, majd 
csak kivágják magukat. Viszont az arabokat min- 

primitiv népnek állitják be. 
A Jewish Agency-t nagy hatalomnak tartják. 

Bár igy volna. A valóságban pedig sorsdöntő al- 
ternativa előtt állunk: vagy elpusztulunk a föld 
szinéről, vagy felépitjük otthonunkat. Minden 

nép, akkor a legerősebb, amikor lét vagy nem 
lét kérdése tolul elébe. Az arabok erősek. Bebi- 
zonyitották most, a sztrájk és bojkott idején, 
hogy van pénzük (nem tudni honnan), van szer- 
vezetük és sakkban tudta tartani néhány ezer 
ember az egész brit haderőt. Ezek nem szána- 
lomra méltő gyönge emberek; ahogy őket elősze- 
retettel beállitják a világ közvéleményének, az 
angol politikusok. 

Azt mondják, hogy a mandátumot nem lehet 
végrehajtani. De hát nem mi csináltuk ezt az 
okmányt, hanem az angolok! Most bevallják, 
hogy rosszul csinálták? A világháboru után, ha 
nem állottak volna rögtön oda akadálynak, akkor 
mindent keresztül lehetett volna vinni. : 

Még az arabok is elfogadták volna az akkori 
fait accompli-t. Nemcsak a mufti, hanem Feisal 
emir is tudta mit akarunk és 1919-ben és 1920-ban 
meg is tudtuk volna magunkat értetni velük. 
Egyensuly fenntartása, ezt ismételték mindig, 
mintha meg lettek volna babonázva. Végül be- 
következtek az 1936-os események. 

z amsol javasiaiman 
elleme kRell szeglmi 

A Peel jelentés megállapitja, hoegy a zsidó. 
ság gazdaságilag nem ártott az araboknak - 

mondotta Weizman – s miután mindezt megálla- 

pitják, előhozakodnak a politikai momentummal 

és azt hangoztatják, hogy a bevándorlás mérté- 

két nem szabad ezentul az ország gazdasági be- 

fogadóképességével mérni, hanem a pszichológiai 

momentum mértékével. Hallotta-e már valaki, 

hogy egy bevándorlási tisztviselőnek pszicholó- 
gusnak is kell lennie? És milyen pszichológiára 

gondolnak? Olyanra, amilyen a muftié? Hol van 

az a lélektani határ, amely végleg megnyugtat- 

hatná a nemzeti otthon ellenségeit? Ezek a ja- 
vaslatok és a többiek, amelyeket önök a Kék- 

könyvből ismernek, számunkra a nemzeti otthon 

rombadöntését jelentik és mi minden rendelke- 
zésünkre álló eszközzel, nyiltan és becsületesen, 
az egész világ előtt f ellene fogunk szegülni az 

Milyen javaslatoknak. (Viharos, hosszantartó taps.) 
Ez megszegése az igéretnek, amelyet ünnepé- 
lyes érában, egy az angol birodalom számára 

kritikus órában tettek nekünk és éppen ma ezer- 
szer sulyosabban érint bennünket, mert saját 

történelmünknek egyik legsulyosabb órájában 

történik ez a hitszegés. Ezt én mondom, aki husz 
éven át életfeladatot látott abban, hogy megvilá. 

gositsam a zsidó népet az angol nép szemében és 

az angolt zsidó nép szemében és én mondom ezt 

önöknek, akik annyit támadtak engem ezért és 

oly sokat vétkeztek ellenem ezért a szerepemért. 

De most megtelt a pohár. Az ilyen javaslatokat 
még csak vita tárgyává sem tehetjük. A beván- 

dorlásnak nincsenek lélektani elvei, csak kapuk 
vannak, amelyek bizonyos elvek szerint többe- 

kevésbé nyitva, vagy csukva állanak. 

— Nem szabad egy olyan néppel, mint a zsl- 

dó, játékot üzni. Nem szabad egy ilyen néppel 

könnyelmüen bánni. Mondják meg nekünk nyil- 

Tsidóé Risebbsésg erész TCalesztimááam Darézy 

tan: „Véleményünk szerint a nemzeti otthon be 
van fejezve" — akkor tudni fogjuk, hányadán 
állunk. De játékot üzni egy népből, mely véré- 
ben fetreng, ezt legkevésbé az angol nép teheti 
meg, melynek impériuma az erkölcs elveire van 
felépitve. Éppen ennek a hatalmas impériumnak 
nem szabad ilyen bünt elkövetnie egy öreg kul- 
turnéppel szemben. Mondják meg nekünk az iga- 
zat, megérdemeltük. 

Dr Weizmann beszédének e részénél olyan 
megrendült lelkiállapotba jutott, hogy nem tudta 
folytatni beszédét és arra kérte az elnökséget, 
hogy ötperces szünetet rendeljen el. A hallgató- 
ság, amelynek nagyrésze ugyancsak könnyezve 
hallgatta végig Weizmann utolsó szavait, szünni 
nem akaró óvációban részesitette a szervezet el- 
nökét. Majd Weizmann igy folytatta beszédét: 

Ama számos dolog közé, amelyeket nem ér- 
tünk, tartozik az angol kormány legutóbbi intéz- 
kedése is, amely csak 8000 bevándorlót engedé- 

lyez a következő nyolc hónapra. Miért sietett 
ugy a kormány már most, még a genfi gyülés 

előtt, amikor minden forrongásban van, ilyen 

rendeletet kiadni? Ezt az intézkedést a mandá- 
tum megszegésének tekintjük. Meg vagyunk győ- 
ződve róla, hogy az angol közvélemény éppugy 
visszautasitja azt, mint mi. EÉEzzel végeztem 
előadásom kritikai részével. Talán élesebb volt, 
mint ahogy egyébként megszokták tőlem, de be- 
lőlem egy olyan ember fájdalma szól, aki husz 
évig hallgatott. De még most is, ebben az ünne- 
pélyes, felelősségteljes pillanatban, remélem, 
hogy a nehéz csalódások ellenére is, ez a kon- 
gresszus és a világ zsidósága nem fogja elfelej- 
teni, hogy a palesztinai közigazgatás nem azonos 
Angliával, Ezt a hibát nem szabad elkövetnünk. 
Van még egy másik Anglia is. És hála legyen az 
Istennek, hogy ez a másik Anglia létezik. Ez az 
Anglia beszélt az alsóházban és a felsőházban. 

zsidó többsés Galesztima csa részéremé 
És most érkeztem el a legnehezebb ré- 

széhez annak, amit mondani akarok: A királyi 
bizottság jelentése egy forradalmi javaslatot tar- 

talmaz, amely az egész cionista szervezetet és az 

egész zsidó népet mélyen megrázza. A javaslat 

egy zsidó állam létesítésére vonatkozik, Palesz- 
tina egy korlátozott területén. 

– Két próbakő van, amelynek alapján egy 

ilyen javaslatot megitélhetünk. De már előre ki 

kell hangsulyoznom, hogy én itt nem arról a ja- 
vaslatról beszélek, amely a királyi bizottság Kék- 
könyvéhben van lefektetve. Ez a javaslat ellogad- 
hatatlan! Én a gondolatról, elvről, a perspektivá- 

ról beszélek, amelyet egy ilyen javaslat tartal- 

maz és én azt hiszem, hogy ez a szó, amelyet az 

angol gyarmatügyi miniszter tegnap hozzám inté- 

zett levelében használt, a helyes kifejezés. Egy 

ilyen javaslatot történelmi távlatba kell helyezni. 
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A két próbakő a következő: megadja. az 
alapot egy zsidó élet, egy zsidó civilizáció tény. 
leges felépitéséhez, képesek vagyunk-e ezen e 
realizálása alapján egy olyan zsidő életet telépi. 
teni, ahogy azt mi képzeljük el, életerős zsidó 
férHiakkal és nőkkel, zsidó mezőgazdasággal, ipa. 
ral, nyelvvel, irodalommal, müvészettel, egyszo. 
val mindazzal, ami a ciomizmus megszentelt tar. 
talmát alkotja? Ez az egyik kérdés. A másik pró. 
bakő: hozzájárul-e ez a javaslat a zsidókérde, 
megoldásához, amely ma már óriási veszedelmet 
jelent nemcsak számunkra, de a világ számára 
is? 

— Megállja a javaslat ezt a két próbaköve 
A kongresszus kötelessége világos választ adn 
erre a kérdésre. Várnak erre a válaszra Varsó- 
ban, Bucurestiben, Newyorkban és Argentinában 
és azoknak, akik ma még elég szerencsések, hog 
egy liberális kormányzat védelme alatt élhetnek, 
százszor meg kell gondolniok, milyen válaezt 
adnak. Most nem arról van szó, hogy matemali 
kailag kiszámitsuk, hányadrészét ajánlják fel ne. 
künk Palesztinának. A feladat most az, hogy fe. 
leletet adjunk erre a két kritériumra. Én azt hi 
szem, hogy igen, megtudjuk adni a feleletet, 
nemcsak hogy tudjuk, de meg is kell adnunk. A 
következő választás előtt állunk: vagy zsidó ki. 
sebbség egész Palesztinában, vagy többségi lehe. 
tőség Palesztina egy részében. – E pillanatban 
azokhoz szeretnék szólni, akikkel politikailag ta- 
lán nem mindig értettem egyet, ők sem mindig 
velem. Nem mint mizrachista beszélek, hanem 
mint egy mélyen vallásos érzületü ember. Élea 
válaszvonalat huzok a Valóság és a Reménység 
között, amely valamennyiünkben él, amely lé. 
nyünknek egy része. Ez a messiási remény leg- 
szebb tradiciója a mi népünknek, amelyet meg- 
szentelt az évezredes martirium. Ezt a hitet nem 
adhatja fel a nép anélkül, hogy megszünjön nép- 
nek lenni. El fog jönni az az idő, amikor nem lesz- 

rek ellenségek és nem lesznek ágyuk és az em- 

berek emberek lesznek, – akkor, akkor meg 

lesz nekünk Erec Jiszrael. Megmondtam a királyi 

bizottságnak is: Isten a zsidóknak igérte Erec 
Jiszraelt és ez a mi legfontosabb dokomentumunk, 

de mi élő emberek vagyunk, korlátozott horizont 

tal, sulyosan megterhelve egy irtózatos felelős. 

séggel a következő generációval szemben. - Azt 

mondottam a királyi bizottságnak, hogy hatmillió 

zsidó van a világon, akik kivándorlásra várnak. 

„És mind a hatmilliót Palesztinába akarja hoz- 

ni?? - kérdezte a bizottság egyik tagja. Azt vá- 
laszoltam: „Nem'". Én ismerem a fizika és kémia 

törvényeit és tudom, mit jelentenek a materiális 

tényezők: Én ezt a számot a mi nemzedékünk 

számára – elosztom hárommal és bizonyitékul 

szolgáljon önöknek a zsidó tragédia végtelen 
mélysége. Kétmillió fiatal zsidó ember, akik 
előtt áll még az élet és ma legelemibb jogukat 

a munka jogát elvesztették — ezeket szeretnők 

megmenteni. Az öregek menni fognak, alkalmaz- 

kodni fognak vagy nem fognak alkalmazkodni 

Ma roncsok ők, egy borzalmas világ gazdasági és 
erkölcsi roncsai. És itt ujra a tradició jut eszem- 

be. Tulajdonképpen mi a tradició? Nem más, 

mint süritett emlékezet. Nekünk van emlékeze- 

tünk. Évezredekkel ezelőtt hallottuk ezt Jezsa- 

jástól és Jeremiástól és amit én mondok ma, éz 

csak halvány visszfénye annak, amit a mi birá- 

ink, zsoltárosaink és prófétáink mondottak. Két- 
millió vagy talán még kevesebb, „Seirith hapleta . 

egy maradék élni fog. De ezt meg kell tennünk. 

És ezt örökségbe hagynunk a jövőnek, az ifjt 
embereknek. Ha ők is ugy fognak szenvedni és 

és olyan nyugtalanok lesznek, mint mi vagyunk 

ma, ugy megfogják találni a kivezető uta 
„böacharith hajamim", az időknek végén. 

1GENT FOGOK MONDANI 

— Ezért mondom vallásos barátaimnak: a 
doljátok meg, ki előtt és mi előtt álltok. Ez né 
egy pártnak a kérdése. Még soha, egész kéteze 
éves történetünt alatt nem volt a felelősség o 

nagy, mint ma. Nem vagyunk elég bölcsek 6 
nincs elegendő erőnk, hogy viseljük a felelőső 

get, de a történelem a vállainkra rakta azt és 
történelem nem engedi, hogy belepillantsunk 

(Folytatása a 7-ik oldalon.) 
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Gogo-cuzisták és cigányok 

Aki figyeli a román sajtót, az meglepe- 
téssel láthatta, hogy nemrégiben, a Tara 
Noastra, Gogának személykultuszát üző 
lapja, cigánynyelven is kiadott egy mellék- 
letet, azoknak az olvasóknak, akiket meg 
akar győzni elvei helyességéről. Ezek pe- 
cig nem mások, mint a cigányok, akikkel 
bízonyos helyeken választási paktumot kö- 
tött a Goga-Guza közös és általános is- 
mert antészemita pártja. Nem is volt buta- 
ság ez Gogától. Hiszen cigányok nagy szám- 
ban élnek nálunk és valóészinüleg politikai 
aktívitásukra a zsídógyülőlők pártjának 
szüksége van, Bár igaz, sem a cigány-mel- 
léklet, sem pedig a kedves és népszerü el- 
vek nem tudták győzelemhez segiteni a 
pértot, a legutóbbi községi választáson. 

Cigányutra tévedt ez az egész mozga- 
lom, melynek vezetői már azért is flegyver- 
társat véltek találni a cigányokban, mert 
biszen, amint a Porunca Vremi-i nemrégi- 
ben megirta, a Bucurestiben tartott cigány 
konáresszuson élesen kikeltek a zsidó jazz- 
muzsika ellen, amellyel elveszik tőlük a ke- 
nyeret és senki sem kíváncsi erre a „nép- 
zenére" amelyet ők szerviroztak. Fel is 
hivták akkor az antiszemita lapok a közön- 
ség tigyelmét arra, hogy csak olyan helye- 
ket látogassanak, ahol cigánymuzsika van. 
Ez az ígazi tülbemászó melodia. A destruk- 
tív zsidó szereti csak a modern zenét; — 
Vissza tehát cigányországba! adja ki a jel- 

Az elajándékozott nap 
– Cnaszideus történet - 

Lévy Jakab beteg volt. Nagyon beteg. Az 

egész héten át zsoltárokat mondottak érte. Va- 
sárnapra az állapota olyan kritikussá vált, hogy 

a templomszolga egy ivvel házról-házra járt. 
hogy „éveket gyüjtsön" a számára. Mindenki ki- 
vétel nélkül készséggel jegyzett a maga életéből 
égy időszakot a közszeretetben álló hitközségi 

clőljáró javára. Mi is lenne a hitközségből, ha 
lévy Jakab elhagyná? ő, aki mindig két kézzel 

adott, ahol szükség volt rá, akit a hatóságoknál 
annyira szerettek és aki a kis mezőváros hatá- 
rain tulmenően is egyformán tekintélyes volt a 
zsidék és máshitüek előtt. 

Egész rendes mennyiség gyült össze az evek- 
ből, annak ellenére, hogy a nyolcvan éves Gug- 

genheim csak egyetlen napot, a templomszolga 
mérhetetlen csodálkozására, csupán csak egyet- 
en egy rongyos kis napot jegyzett. Az öreg 
Mggenheim egyébként nem volt kicsinyes Ha 

sokkal kevésbé volt is jómódu, mint a sulyos be- 
4eg, azért ő is jótékony velt és egészen bizonyos, 
gy szivesebben áldozott volna a viszonyaihoz 

jelentékeny összeget, mint egyetlen napot 
Mert mondetta a csodálkozó tekintetü 
emplomszolgának némi zavarral - hány napom 

Narad még egyáltalában? A nyolcvannál már 

szót Goga Octavian a költő. Ha pedig faj- 
védelemről van szó, akkor semmi sem le- 
hetetlen. Még az sem, hogy Goga ,testvé- 
rének" fogja elismerni a cigányokat csak 
azért, hogy ezzel is bizonyitsa, hogy van 
egy náció, amelyet még ezredrészben sem 
becsül annyira, mint a cigányt és ezek, mi 
vagyunk zsidók. — Mert a Tara Noastraá- 
nak lehet cigánynyelvü melléklete, de hé- 
ber nem lesz sohasem. Ne is legyen! Mert 
ha eddig megvoltunk nélküle, megleszünk 
ezután is. Mi maradjunk zsidók, Goga és 
Cuza pedig öleljék keblükre a cigányokat.. 

Jorga gunyja ? 

4A „Curentul' zsidókérdésről rende- 
zett ankétja során sok ecsalódás ért 

polgármestere is elég furcsán nyilatkozott a 
zsidókérdésről. De mi már azon sem döbbe- 
nünk meg, ha oloassuk Mihalache nyilatko- 
zatát, amit szintén lehet bárminek, csak nem 
filoszemitának mondani: Amit azonban Jorga 
professzor ur mondott, az tul tesz mindenen. 
Azt irja rendkipül éles gunnyal, hogy adják 
a „kiszoritott" románoknak Palesztinát, ahol 
ők fognak lakni a városok centrumaiban és a 
perifériákra fogják kitelepiteni a zsidókat, 
hogy lássák a zsidók majd, mit jelent saját 
országukból kitaszitottnak lenni. 

Mit akar ezzel mondani Jorga Miklós 

bennün- 
ket. Igy Dem. Dobrescu, a főváros volt fő- 

Senki sem emyetheti meg magának, hony némél tölsletesen kötsel 

professzor ur, Románia boolt miniszterelnöke? 
Semmi egyebet, csak azt, hogy itt mi zsidók 
élvezzük az életet és az uralkodó nemzet csak 
nyomorog. Végigsböngészhetjük az egész szó- 
tárunkat, kutathatunk szókincsünkben, de 
nem találunk elég erős kifejezést, amit erre 
mondhatnánk, ezért megelégszünk azzal, ha 
azt mondjuk: nem igaz! Jorga professzor ur 
ez szemenszedett... nem igaz: Mert mi nem 
uralkodunk sem itt, sem másutt, sajnos még 
Palesztinában sem. Vegye tudomásul minden- 
ki, aki Jorga nézetén pan, hogy a perifériá- 
kon is betartjuk az arányszámot. Sajnos, ép- 
pen elég proletár zsidó él, ugy véljük, tul 
még arányszámunkon is. Miért akar menni 
Palesztinába Jorga ur. hiszen itt is mindent 
keresztüloihet, amit akar. Nem irhatjuk fe sé- 
relmeinket, mert arra nincs módunk, de for- 
duljon talán Jorga és társai, a bücuresti zsi- 
dóság vezéreihez és kérjék meg, hogy doku- 
mentárisan tárják elé a zsidóság helyzetéről 
összegyüjtött statisztikai adatokat. Akkor 
meglátná Jorga is, hogy amit ő irt, az tipikus 
demagógia. Olcsó utszéli demagógia, amely 
szomoru fényt vet azokra, akik üzik... Hi- 
szen láthatja Jorga is, hogy még Palesztinát 
sem akarják nekünk adni, pedig azt kérjük 
és követeljük, történelmi és egyéb jogon. Mi 
nem kérünk más országból, csak hagyjanak 
bennünket szerényen élni... mert a jog leg- 
alapbetőbb tézise az: hogy jogunk Dar az 
élethez. Ezt még Jorga, a történelemtudós sem 
vonja kétségbe. Vagy – ki tudja? 

egy nap is igen sok. Talán több, mint egy évti- 

zed a fiataloknál, akik az életet még nem isme- 

rik. 

Attól a perctől kezdve, amikor a pergament- 

tekercset a gyüjtött évek listájával együtt a be- 

teg ágyára helyezték, az állapotában kedvező 

fordulat következett be. A magas láz csökkenni 

kezdett, a többit pedig megtette az önfeláldozó 

ápolás, melyben felesége és leánya részesitették 

az általuk szeretett beteget. Négy héttel később 
mély meghatottsággal, valamennyi hivő igaz örö- 
mére, a tóra előtt elmondhatta az életveszélyből 

való megmenekülésre előirt áldásmondatot. 

Istentisztelet után meglátogatta Guggenhei- 
sö 

met, barátját, aki nemrég sulyos betegséggel 

ágynak esett. Guggenheim, miközben kezeit erő- 
sen szorongatta, nagy erőlködéssel igy szolt hoz- 
zá: „Ha tudtam volna, hogy ilyen sokáig feküd- 
nöm kell, szivesen adtam volna egy egész hóna- 
peot magáért, amelyet azután ön egészségben tölt- 
hetett volna, mert hiszen önnek a Mindenható 
csak jót juttat cszályrészül." Lévy megindultan 
bucsuzkodott és a szombat kimenetele után meg- 
tudta, hogy öreg barátja röviddel az ő látoga- 
tása után örökre elaludt. 

A temetés 

a szomszédoós 
nagy részvét mellett folyt le. Még 

falvakból és városokból is sok 

Ha alkalom van izlésének megfelelő divatszöveteket 
olcsón, jó minőségben, legnagyobb választékban 

Neumáisaa pdeszdbánrunla 
idény előtti olcsó elárusitásán alkalmi árakon vásárolni 

vendék érkezett meg, akik között feltünt egy 

férfiu. Az arca és tartása nem voltak kellő össz- 

hangban lerongyolt ruhájával. Senki sem ismer- 

te őt. A gyászolók azt hitték, hogy egyike azok- 

nak a koldusoknak, akik különösen halalesetek 

alkalmával szedik a maguk vámját. Ezért na- 

gyon meglepődtek, mikor az idegen este megér- 

kezett a gyászházba és ott fővárosi bankárnak 

mutatkozott be. A család csodálkozása meg in- 

kább nőtt, mikor az idegen közölte velük, hogy, 
az elhunytnak nála elhelyezett értékpapirjai kö- 

zött egy államkölcsön-sorsjegy is volt, melyet 

szambaton igen tekintélyes nyereménnyel kihuz- 

tak. Dacára annak, hegy ő maga is szegény em- 

ber, szombaton este rögtön vonatra ült, hogy a 

hallatlan szerencsét legyorsabban személyesen 

jelenthesse és a nagy pénzösszeget azonnal kifi- 

zethesse. A pénzt még kölcsön is kellett kérnie, 

mert a nyereményt csak néhány nap mulva kap- 

ja majd kézhez. 
Az öreg Guggenheim házában, a csodálatos 

szerencse ellenére, a gyász még fájdalmasabbá 

vált. „Ha szegény apa ezt még megérte volna!" 

— séhajtotta a fia. „Éppen most, mikor már he- 

tek óta nyomasztó gondok kinozták!" — jajve- 

székelt a leánya. A kis unokából pedig kirob- 

bant: Ha szegény nagyapa annakidején nem 

ajándékozott volna Lévy Jakabnak egy napot, 
akkor még megélte volna." 

. 



Mit lát „palesztinai szemmel" 
EEKEKEKKE 

egy tizenhatéves fiu nálunk? 
moMmmzommokmm 

Három ébpbel ezelőtt ment ki a Szentföld- 
re egyik régi oradeai mizrachista fiatal fia, 
hogy ott folytassa tanulmányait. Nagyszülei 
is kint élnek, meg számos rokona, azokhoz 
ment és most, hogy visszajött onnan szülei lá- 
togalására, igen értelmes cikkekben bon pár- 
huzamot az itteni gáluti - események és a 
ralesztinai történések között. Sajnos, térszüke 
miatt nem közölhetjük le értelmes és érett 
megállapitásait, de egy cikkét kiponatoloa itt 
közoljük 

Nyilt levelet intéz „A bvallásos zsidóhoz 
Transyloániába". Azokhoz szól, akik még 
mindig „apikeures"-nek titulálják az ittent 
fiatalságot és azt mondják, hogy nincs elég 
jóbőjük ott. (Ott nem, de itt igen?) Azt irja 
többek között, hogy arra nem is tartja érde- 
mesnek a oválaszt, hogy kell-e az ittenieknek 
Palesztina vagy sem? „Ön éppen ugy fog még 
Kiáltani Palesztina után, mint én magam!" 
– Tolyton ezt hallom ortodox körökben, 

hogy „ott elromlik az ifjuság". Tény, hogy a 
palesztinai zsidók nagyrésze elhagyja a sza- 
kállt és pájeszt, — horribile dicím- még 
frizurát is hordanak. Már mint a legoalláso- 
sabbak is. Az, is tény, hogy az ifjuság egyré- 
sze letér aspallás utjáról. Csakhogy egyre kell 
felhiojam a figyelmet: hogy ezek a fiatalok 
nem ott lesznek oallástalanok, hanem itt 
kezdtek már azzá lenni. Ön nem veszi talán 
észre, hogy az Ön fiai is elhagyták Önt. 
4Amig Ön csak odaszegezi tekintelét mireánk, 
addig itt nem látja, hogy ballási szempontból 
mznennyire elhagyják Önt is fiai. De nem ez a 
helyzet az Erecben. Lehet,. hogy ott a „for- 
mák"-ra nem helyeznek olyan sulyt, de szi- 
vük, lelkük százpercentesen zsidő. Testvérek 
ők és csak türelem kérdése megtérésük ab- 
ban a légkörben. Az bizonyos, hogy ott lepe- 
tik az álarcot, amit itt sokan hordanak. Olt 
nincsennek „külmázas' ortodoxok, hanem 
mindenki nyilt és becsületesen őszinte. Ne fe- 
ledje el azt sem Ön, hogy a világ zsidóságá- 
nak Z70 százaléka oallástalan és az odajöttek 
nagyrésze gáluti mentalitással érkezett. De a 
második genéeráció már nem olyan lesz. Az 
bizonyos, hogy a Szentföld lebegője befolyá- 
solni fogja őket. 

Ön oalami olyast is mondott, fél kikül- 
deni fiát tanulni, mert „elromolhat". Nos hát 
én megmondom őszintén, hogy amitól Ön fél, 
nagyjából már bekövetkezett. Az Ön fia el- 

Kinos csend követte ezeket a szavakat. 
kis Lea ijedten zokogni kezdett. Talán meggon- 
dolatlanságában cstobaságot követett el? A 

A 

és bizonyára mindnyájatoknak, nektek, 
keknek javára fog válni. Az apák érdemei.. 
A sirás megakasztotta a további beszédben. 

vele ezt a jelenetet, amely a gyászoló családnál 
történt. Mikor aztán egyedül maradt, odament 
a pénzszekrényhez, elővette a végrendeletét 
egy Tüggeléket irt hozzá. Mindez 1845-ben 
tént... 

sélte gyermekeinek az elajándékozott nap külö- 
nös történetét. Mikor azután a gyermekek meg- 
kérdezték, hogy igaza volt-e a nagyanyának ab- 
ban a jóslatban, hogy ez a nap a család javára 
fog válni, a jó öreg derüs mosollyal igy felelt: 

bennünket ezért sok, nagyon sok nappal ajándé 
kezott meg... 

EKEMNEzm 

sa- 
rokból, ahol némán és szomorkodva ült, egyszer- 
re csak megszólalt a nagyanya: „Ne vedd annyi- 
ra a szivedre a dolgot, Lea! Az a nap, amelyet a 
nagyapa elajándékozott, a javára fog számitódni 

gyerme- és igy nem esik messzíre tőlünk a hasonlat 
levegője. 

Lévy Jakabot mélyen meghatotta és megren- 
ditette, mikor a templomszolga másnap közölte [letrészt" adni eg 

is volt az övé. 0 
ni tina. Ha a business sikerül, akkor „társ" le- 
es 

tör- ogom. Mit tehet a 
mint, mit tehet a zsidó nép? Örömmel elfo- 
gadta a Baliour deklarációt. 
tengett-lengett a kis üzlet, 
volt és nyugalom, 
Bull, mindig vigyázott, hogy 
kelt legyen a siker. Mikor pedig fellendüli 
az üzlet, akkor jött a konkurrencia, jöttet — Egészen bizonyosan! Nagyon sokan voltak az arabok és kijelentik, hogy nekik jár ez - közöttünk, akiknek boldog napja volt az életben, ferület, mert „jó helyen van" és nem érzür olyan napjuk, amilyent sohasem reméltek és so- és nem tudják, hogy a jó üzletember lelke- hasem várhattak. Én azt hiszem, hogy az Isten sedéssel és szorgalommal tud csak a „rossz" 
helyből, jót varázsolni. Az övék valt] 1400 
évig és mégis csődben voltak örökké. 

Lea, aki közben nagyanya lett, sokszor elme- 

NÉPUNK 

- 
ntegatarg 

A REUMA ÉS 
A REUMATIKUS 
BETEGSÉGEK 

Bumas doktor vichyi szakorvos A 
reuma és a reumatikus betegségek" 
cimű munkájában irja: Ma eláka 
iuk érni a reuma által okozott be- 
tegségi tünetek megszüntetését. , 
akkor át kell alakitanunk a szervezet 
amo részét, amelyen ezek a reu. 
matikus betogségelk fejlődnek. küz. 
denünk kell a hajlamosság, az ar- 
trltizmust okozó hugysavas lerakó- 
dások ellen. Fentközöltek alátámasr. 
tására közöljük az alanti megfíi. 
gyelést: / 

Meofigyelőlap t) X.orhöley 45 éves, egy reg- 
gelen magához hivatott. Két napja nagyon erős 
fájdalmakat érez bal felső karjában. A fájdalom 
jellemzésére azt mondja, hogy „madárszárny" for- 
máju területen érzi a fájdalmakat. A valéságban: 
spontán, nagyon éles tájdalmak, amelyek a leg- 
kisebb mozdulatra, vagy nyomásra fokozódnak: a 
fájdalmas terület a hátgerinc baloldalán kerdődik 
a tlapocka taréján folytatódva, az egész vállra 
és karra kiterjed. Főként a felső-kar alsó része 
különösen fájdalmas. az mületekben semmi. Az 
izomerő annyira legyengült. hogy a beteg nem 
tud velem kezet adni... A fájdalmak türhetetlenek 
éljel nem tud aludni. Antipyrin, exalgin. fana- 
cetin kezelés sem képes a fajdalmakat enyhiteni 

forró téglák, sót egy erős chloral, bromurel és 
morfiumból élló folyadék előlrása is. Mindezek 
alla hoztak pár óraj álmot. Tekintettel arra, 
hogy a betegnél, már hosszabb ideje, az artri. 
tizmus tünetei mutatkoznak, azt tanácsolom, hogy 
szedjen naponta 3 kanál Urodonal:t. A harmadik 
napon lavulás mutatkozik. Az ötödik napon a be- 
teg állapota kedvező, felkel és majdnem gyó- 
gyultnak érzi magát. Nehány nap mulva ismét 
hivnak: e beteg kijár, folytatja foglalkozását. 
azonban panasrolja, hogy a fájdalmak nem mul- 
tak el teljesen. Elrendeltem. hogy szedjen t0- 
vábbra is Urodonál-t. mgyox. mégyvlvo 

X... urhölgyet 8 nap mulva táttam tsmét, és tel. 
Eredménytelen maradt 2 és fél gram aspiryn. 

AZz URODONÁLT HOSSZU 
a világ fegi 

Az URODONAL KÉSZITMENY ELőNYEI 
1. Az URODONAL-t nem szokja meg a 

szervezet. . 

2. Az URODONAL kura alkalmával nem [ 
kell kuülonlegcs étrendet kovetnunk. g 

3. Szedheto az év bármely szakában. . 

romlott" már itt is - ott csak megjaoulhat. 
Ön lehet, hogy mosolyogni fog „fiatalos fel- 
hevülésemen". Bedig higyje el, hogy ha igazi 
zsidó ifjuságot akar látni, akkor utja csak 
Cion felé bezethet. Önt palószinüleg nem fo- 
gom már íudni meggyőzni. De bizonyos, hogy 
fiát meggyőzhetem — és ez nekem elég!..." 

Igy ir a fiatal, lelkes palesztinai fiu — és 
neki ban igaza. 

Egy íriviális hasonlat, amely 

mindent érzékeltet . . . 

Nem tudok ettől a gondolattól szaba- 
dulni és talán tul „zsidós" mert „selt".es, 
de végeredményben kereskedő nép vagyunk 

1917-ben az angol busines-man kijelen- 
tette, hogy hajlandó a zsidóknak, egy ,üz- 

olyan területkől, ami nem 
rőköké volt akkor Palesz- 

szel, ílletőleg ezt az etablissman-t támogatni 
szegény-ember? Már 

Amig ugy-ahogy 
akkor még remd 

bár a nagy kalmár Jobn 
csak mérsé- 

Megkezdődött a marakodás. Az ören 

ESZTENDÓK ÓTA DICSéRIK 
rekk 

nagvobb orvosai ! 

N Kaptató. gyógysze 

jesen helyre volt állva egészsége. ? 
t 

A társadalombiztosító intézot orvosi kara 
is rendel URODONAL-t. köz 

Jobn Bull kezdi elielejteni azt, amit annak 
idején igért. Kényelmetlen ez a veszekedés 
ami a konkurrensek között fennáll. Egyez. 
fádek ajánl. Fogadjatok el zsidók körülbe 
lül 20 százalékot, ami a tietek lesz (25001 
négyszökilométerbőől 5-6000-et) a többit 
adjúk nekik. 

Nem kell! — kiáltja a zsidó nép vissza 
Becsaptál, tönkretettél, husz évig hitegettél 
Ebbe invesztáltam bele annyi pénzt, annyi 
vért, S jön az ujabb tragédiá. Itt a szeény 
ember, akímek ezt az „üzletet" örökre oma- 
itélték. És a gazdag protektor fenyefető- 
zik, bogy leveszi kezét rólunk. Mi legyen 
Ha nem lopgadjuk el ezt, akkor lehet, hogy 
bekövetkezik — a csőd. Ahogy az már szo- 
kott lenni. És a zürichi konáresszuson va: 
lahogy ezt a furcsa és mégis kézeniekvő 
hongulatot lehet kiérezni. , 

—- Husz percentet ajánlamak, Nem ilo- 
gadjuk el. Tudjuk, bogy egy ilyen „inzolven- 
cia" esetén száz percentről már szó sem le- 
het. A „szakértők", mármint a királyi bi- 
zottság kijelentették, hogy ilyen teljes kvó- 
tát nem tud üzetni John Bull (A maudátum 
a hibéás – hazudják!) Mit tesz ilyenkor 4 
szerencsétlen kalmár nép, amelyiket ilyen 
csunyán becsaptak és rászedtek? (az űgyes 
zsídót, a világ legkalmárabb és legszemlor 
gatóbb népe, az andol.) s 

Rezolució: kicsikarni minél nagyob 
kvótát. Husz percentet nem fogadunk el, de 
batvam percentet iogadjunk el. Hatvan szá 
zalékot? Az már jó is volna, mert benne 
lenne a Holt-tenger, a Negev egyrésze, mez 
Jeruzsálem is. Hatvan percent – de jó is 
lenne... hiszen akkor még talpra is lehetae 
állani. Mi zsidék, oly „ügyesek" vagyunk 
mondják - ők, ti vagytok ügyesek 
mondjuk mi és olyan nagyon, de nagyon 
szerencsétlen a zsidó sers...
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vo7 angusztus 13. 

kerkesztőség és kiadóhivatal: 
radea, Strada losif Vulcan 4 

Telefon: 440 

KHzeÉsE remHe: 
óldőn : Hitközzégeknek és vállalatoknak 500 le 
Magánosoknak eg szévre . ; 

félévre 
. negyedévre - 

öldön: Csehszlovákiában 120-80, 45, 25 ck 
ugoszláviában . . 180, 95, 50 dinár 

arországon ... .. - . 25-15 pengő 
Mabbi államokban 10-5 Hohár. 

Nemmncar o 
tópünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg. 

hfek: Elul 6, augusztus 13. 
ombat: Elul 7, augusztus 14. 6 p 
Heti szidra: y 

Heti haftora: 9N 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 7.25 
gyertyagyujtás 7.35 
Istentisztelet kezdete 7.45 
Szombat befejezése 8.47 

misz cionista kongresszns 
Az első kongresszus 1897ben ült össze 
zelben, amelyen még nem választott delegá- 

-830 , 
-- 16. 

----- 

mzetközi ülés volt, amely nagyon nagy- 

aeli programot és a Cionista szervezetet. 
velnök Dr. Karl Lippe jassy-i lakós volt. 
ordau referált a világ zsidóságának helyze- 
ől. Elnök lett Herzl, alelnök Nordau. Az 
lett Herzl, Schnierer, Kokesch, Minz, 
hann Kremenszky. 
Második kongresszus 1898-ban Bázelben 

0 választott delegátus volt jelen. Kulturkér- 
sek domináltak, a bankalapitást határozták 
Meghóditani a hitközségeket, – ezt a 
zót ezen a kongresszuson adta ki Hetrzl. 
Harmadik kongresszus 1800-ben Bázel- 

1. Tovább folytatták a szervezési munkát. 
Negyedik köngresszüs 1900.ben London- 

n. Nagy sajtósiker. Az angol közvélemény 
a világsajtó ekkor kezdett komolyan fog- 

Ikozni a kérdéssel, ami később nagy kiha- 
sal volt az ügyek alakulására. 
Ötödik kongresszus 1901-ben Bázelben, 

tzl referál a török kormánnyal folytatott 
Tajásairól Ekkor létesült a Zsidó Nem- 

ap. 
Hatodik kongresszus Bázelben 1903-ban. 

ayfontosságu kongresszus. Megtárgyalták 
VUganda-tervet, amelyet az angolok fel- 
inlottak telepités céliaira a zsidóknak. Allg 
Mak kisebbségben azok, akik az Uganda 
Wet támogatták. Kivonultak a kongresszus- 
A következő évben meghalt Herzl. 
Hetedik kongresszus Bázelben 1907-ben, 
ölfsohn lett Herzl utóda az elnöki székben. 
rdau parentálta el Herzlt. A territorialis- 
kiléptek a szervezetből. 
yolcadik kongresszus Hágában ült ösz- 

909.ben. Erős. praktikus oalesztinai mun- 
t indult meg. Dr. Ruppin vette át ezt a 
szortot. 

ilencedik kongresszus Hamburgban ült 
alk Nehéz belső harcok ideje. A régi 
hohn vezetőség maradt. 
kedik kongresszus Bázelben 1911-ben 

hgohn lemond az elnökségről. Nagy ek 
ita praktikus és politikai cionisták kö- 
dk 2 uj vezetőséghez tartoztak, Watrburg, 
ke, Smarjahu Lewin, Sokolow stb. Nagy 
tndülés. 

. 

Agency kiépitése váltott ki nagy vitákat. 

Elnökség: Weizman, Sokolow. 

alakult a J. A. councilja. 

ben, ahol a revizionisták, mizrachisták és a 

bok voltak, hanem Herzl hivó szavára gyül- 
össze. 1800 év után, az első igazi zsidó 

htosságu volt, mert ezen alkották meg a 

vasuti kereszteződésnél is bombát dobtak. A 

aroc 
NÉPÜNK E 

mm 

A tizenegyedik kongresszust 1913-ban 
Bécsben tartották meg. Elnök lett: Ottó War- 
burg. Intenziv belső kiépitési munka, kultur- 
munka és Palesztinazépités. 

A világháboru idején szüneteltek a kon- 
gresszusok. 

1917-ben dolgozik egy delegáció Párisban 
és Londonban a cioni eszmékért. Megiele- 
nik a Balfour deklaráció. 1920-ban San Remo, 
ahol a Balfour deklarációt a nemzetek elis- 
merik. Ugyancsak ebben az évben London- 
ban nagy cionista világkonferencia, megala- 

kitják a Keren Hajjessod-ot. Elnök: Weiz- 
man, 

Tizenkettedik kongresszus 1921-ben 
Karlsbadban. Hallatlan mértékben növekszik 
a cionista mozgalom, Csaknem egymillió sékel- 
fizető van már. 540 delegátus. Weizman és 

Sokolow, veszik át a vezetést. 
Tizenharmadik kongresszus 1923-ban uira 

Karlsbadban. Akkor lépett fel először a 
Meizman-ellenes propozició. 

Tizennegyedik kongresszus 1925-ben Wien- 
ben. Az ellenzék Jabotinsky revizionizmusa 
révén megerősödött. Különösen a Jewish 

Tizenötödik kongresszus 1927-ben Bázel- 
ben. Harry Sachert kooptálták az executivéba. 

Tizenhatodik kongresszus 1929.ben Zü- 
richen, Kibővitett Jewish Agency. Utána meg- 

Tizenhetedik kongresszus 1931-ben Bázel- 

"jobboldali klall megbuktatta Weizmant. So- 
kolow vette át a vezetést. 

Az executive tagja lett Arlosoroff. A 
kongresszus elnöke: Motzkin. 

Tizennyolcadik kongresszus 1933-ban Prá- 
gában ült össze, pártközi koalició vette át a 
vezetést. Uj executive: Sokolow, Ben Gurion, 
Ticchak Grünbaum, Jakobsohn, Shertok, 
Kaplan, Locker, Brodetzky, Lipsky. 

Tizenkilencedik kongresszus: Luzerben 
1935-ben 455 delegátus 1,200.000 sékelfizető. 
A revizionisták már nem vettek részt. Weiz- 
man lett ujra elnök. Sokolow diszelnök: 
Ussischin az AC elnöke. 

Huszadik kongresszus Zürichen most 
ülésezik. 1,500.000 sékelfizető. Sorsdöntő 
kongresszus, a Peel jelentés jegyében ülése- 
zik. 

—– Az angol zsidóság szervezkedése. (Lon- 
don.) Az angol zsidóság nagy külügvi szerve- 
zete, az Anglo Jewish Association ujból Leo- 
nard Montefioret választotta elnökének. Mona 
tefiore székfoglaló beszédében kijelentette, 
hogy az angol zsidóságnak nincsenek illuzlói 
most következő korszakra vonatkozólag. De 
bizva, az angol szabadelvüség erejében, foly- 
tatja küzdelmét a középeurópai antiszemitiz- 
mus ellen és reméli. hogy a jövő megfogja 
szüntetni a gyülölködést és a zsidóság szenve- 
déseit. 

— 54 éves, csinos külsejü, vidéki kereskedő, 

magas termetü keres magához illő élettérsat 

100.000 lei hozománnyal. Bővebbet Mirea házas- 
ságközvetitő iroda Cluj, Strada Maresal Foch 25. 

- ,„Fekete Kéz" müködik Palesztinában. 
Jeruzsálem. Tulius 20-án a „Fekete Kéz" cimü 
arab terrorbanda agyonlőtt két arabot, Lydda 

haifai kikötőben fegyverrel teli bőröndöt ta- 
láltak, amit arab terroristák helyeztek ott el: 

— Halálozás. A sigheti zsidó társada- 
lom általános részvéte mellett helyezték a 
napokban örök nyugalomra Szmuk Juda 
köztiszteletben álló nyersbőrkereskedőt. 
Az elhunyt igen nagy népszerüségnek ör- 
vendett, kivette részét minden nemes zsidó 
akcióból és jótékonysági mozgalomból. 
Negyven éven keresztül tagja volt a Chevra- 
Kadischa előljáróságának és vezető szere- 
Pet töltött be a szelard hitközségben is 
Találát kiterjedt rokonság gyászolja; Szmuk 
Márton nagykereskedő Sighet, Szmuk La- 
jos nyersbőrkereskedő Oradea, Szmuk Dá- 
vid Budapest, Schönguth Hugó Sighet, 
Kldrmenn Ignátzné Oradea és Vajda Hen- 
riehné Satumare. 

Eredeti közlemény. 

„Bizonyára öröme! okoz Öönnek" 
irja többek között Johannes Bippus I. Borodino 
(Ofic. Cleastitza. Jud. Cetatea-Álba, majd foly- 
tatja: 

„.. községünkben a Gastro D. gyogyszer már 

a gyomorbetegek egész tömegétől lett kipróbát- 
va és olyan csodálatosan hatott ugy gyomorégé- 

sek, görcsök és szinte gyógyithatatlannak tartott 

emésztési zavarok eseteiben, olyannyira; hogy 

napról-napra nő községünkben a bizalom ezen 
kiváló gyógyszerrel szemben. Bizonyára Önöknek 
is örömet okoz ilyen hireket hallani. Kérem szi- 
veskedjenek cimemre postafordultával 2 

Gastro D.-t utánvéttel küldeni, 
folytatassam ..." 

Hasonló hála és köszönőlevelek tömegesen 
bizonyitják, hogy a Gastro D. gyógyszer ma már 
a gyomorbetegek közkincsévé vált. 

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. 
vagy megrendelhető 135 lei utánvét mellett Csá- 
szár E. gyógyszertárában Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 124. 

üveg 

hogy kurámat 

— Clujon ha jól akar étkezni, ugy Ke- 
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta- 
lálkozóhelyét, a Mátyás 
Reg. Ferdinand 49. 

— Lux István a zsidó történelemben. Si- 
mon Dubnov, a nagy zsidó tölténetiró az 
évforduló alkalmából levelet intézet Lux Dó- 
ra asszonyhoz, kinek férje a mult évben a 
Népszövetség genfi termében öngyilkos lett. 
Annyit mondhatok — irja Dubnov –. hogy 
Lux Isván tettét annyira történelminek tar- 
tom, hogy elhatároztam, hogy müűvem legkö- 
zelebbi kiadásában, „A zsidő nép világtörté- 
nelméhez" irandó epilógusomban megemlék- 
szem róla, mint annak szimbolumáról, hogyan 
reagált a zsidó lelkiismeret napjaink borzal- 
maira. 

ARADON, ha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kőser 
vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11. 

-– A mufti keze Transjordániában. (T-- 
ruzsálem.) Amanban és Es Sali-ban kitört 
általános sztrájk egész Transjordániára kiter- 
jed. Ugy vélik, hogy a mufti kiküldöttei iz- 
gatják a transjordániai arabokat ellenállásra. 
A legfőbb arab komité főtitkárának fivérét 
Fuad Abdul Hadi-t Ramlehban letartóztat- 
ták, ahol titokban tartózkodott. Amman-ban 
Transjordánia fővárosában három arabot le- 
tartóztattak, akik összesküvést szitottak és 
merényletet terveztek ottani notabilitások el- 
len. Bombákat, robbanóanyagokat, valamint 
cimeket — előkelő arabok cimeit = találtak 
náluk. A londoni „Exchange Telegraph" je- 
lenti, hogy a transjordániai kormány nyvilata 
kozott arról, hogy nem felel meg a valóság- 
nak a világsajtónak az a hiradása, mintha a 
transjordániai kormány hozzájárult volna Pa- 
lesztina kettéosztásához. Az ammani kormány 
kijelentette, hogy nem helyesli a tervet. Köz- 
ben Abdullah emir sok fenyegető levelet kap, 
mert azt hiszik, hogy ő szivesen venné 
a kettéosztást. A biztonságáról gondoskodó 
gárdát megerősitették. 

x BÜCURESTIBEN ha jól és olcsóz akar 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth. 
kóser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alatt 
tTribunal mellett). 

éttermet, Calea 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 

BERKOVITSNÉ 
orth. köser élterme 

(a baia-marei rabbi hechsere) 

UTUNEESTI, 
Suir. HiNpscazi v. 

Telelon: 462-91 
Socec hátamögött. Postavámmal szemben. 
Esderdmassum crranura Hadennusnem 2 



Wassersírom Sándor züric 
NEPUNK 

hi riporisororata: 

Aboldo Svájcban 

egy boldogtalan 
Zürích, (augusztus hó.) Egy történelmi 

esemény kerete mindig nagyon fontos volt. 
A Mária Terézia idején elhangzott Vitam 
et sanguinem is másképpen nézett volna ki, 
ha polgári ruhás férfiak mondották volna 
ki és nem kardokkal felszerelt nemesek. 
Természetesen most és főleg nálunk zsidók- 
nál nem szükséges teátrális beállitottság. 
De ázért nem szabad elfeledjük, hogy a 
XX cionista világkongresszus történelmi 
alálestését is fontosnak kell tartsuk és va- 
lahogy a környezet koloritja sem lényegte- 
len. Ehez a nagy kongresszushoz kell Svájc 
üde és ózondus levegője. Kellenek méltó- 
ságteljes hegyek, kell az elbűvölően szép 
zürichi tő, kellenek a hatalmas és ragyogó 
autók, ahogy kellett Lord Melchett Rolls 
Roys kocsija is, amiben Weizman ült, ami- 
kor jött a kongresszusi megnyitóra. Amint- 
hogy szmokingban űnnepélyesebben érzi 
magát a legcinikusabb ember is. Ilyen 
„szmoking" nekünk Zürich ahol lezajlik a 
nagy esemény. Ezen a szabad földön, a bé- 
kének és kiegyensulyozott polgári jólétnek 
ez a mintakollekciója kell serkentsen 
bennünket a szépre és jóra való törekvés- 
ben. Ime egy boldog ország többnyelvüű és 
mégis békésen élő népe, itt a technikának, 
a modernségnek minden attributuma, miért 
ne lehetnénk mi is boldogak, egy szabad 
nép szabad földjén?... 

Hiszen éppen ebben van a tragikum. 
Hogy arról kell döntsünk, hogy akarunk-e 
egy szabad kis földet? S ha igen, hogyan. 
És ha.nem?... hát akkor mi lesz. Nem 
véletlen – aminthogy „nincsenek véletle- 
rek", hogy a legtöbb cionista világkonéresz- 

szus, czean a töldön zajlott le, kezdve az első 
bázelitől, a huszadik zűrichiig. Nekünk kell 
ez a svájci levegő, s ezt csak az tudja meg- 
érteni és átérezni, aki itt van. Most már 
elfeledtem, hogy ezernyi félbehagyott mun- 
ka van mögöttem ott az ardeali bércek kö- 
zött. kikapcsoltam magamból mindent és 
it ülök, áhitattal, olyan gondok között, 
amit talán azzal tudok érzékeltetni, mintha 
egy milliós család minden baja, bánata, jö- 
vője, minden aggodalmának 473-ad része 
tennyi az igazolt delegátus) válláaimon nyu- 
godna. 

A SVÁJCI KORMÁNY ÜDVÖZLETE. 
. A megnyitóülésen Weizman beszéde 

után, a züűrichi tartomány kormánytanácsáa- 
nak elnöke Dr. O. Phister üdvözölte első- 
nek a kongresszust, Svájc üűdvözletét to- 
mácsolta. Már hallottam más zsidó koná- 
resszusokon is ilyen üdvözlő beszédeket. 
Olyanok voltak, mint egy bonbon. Kivül 
szines staniol papir, belül egy kis édesség. 
Nesztek, egy kis delikatessz. Jó a nehéez 
munka közben egy kis édesség. De most, 
ez a beszéd egészen más volt. Ez a sudár- 
magas, szakállas, őszes-haju, nagy patosz- 
szal beszélő igazi hamisitatlan svájci, át- 
érezte mindazt, amit mondott. Amikor gyer- 
mekkori élményeiről beszélt, ami a zsi- 
dékkal volt kapcsolatos. A lombsátorról, 
amelyből ősi zsidő melódiákat hallott. A 
mintaszerű kapcsolatról, amit zsidó szülők 
és gyermekek és tanitók között észleit. 
„Önök ősrégi nép, amelynek kulturája, fi- 
lozofiája már magas fokon állott akkor, 
amikor Európa felett, szellemi vonatkozás- 
ban, még sürű köd gomolygott." 

Vagy amikor beszéde során 
hogy elmondotta: „A zsidógyülölet 
sváici dolog A svájci gettó sohasem állott 
szük uccákból." S amikor ezt mondotta, 
cszembejutottak a gyönyörű hegyek közzé 

odaért, 
nem 

- A zurichi nagy napok - 

Büszkén mondjuk, hogy a mi 

delegátus 

nép tanácskozik... 
ékelt kis városkák, a tiszta és ragyogó be- 
tonutak, a mintaszerű vasutak. Egy boldog 
nép, boldog fia beszél igy, aki sajnál ben- 
nünket, akik ennyi tudással és ésszel, ennyi 
élettapasztalattal, ennyi tehetséges ember- 
rel, nem tudunk egy kis országot szerezni 
magunknak. é 

Végül, amit a demokráciáról mondott: 
„Talán egyik legnagyobb feladata Svájcnak 
az, hogy a demokrácia gondolatát átmentse 
ezeken a komor időkön egy boldogabb jö- 
vőbe. A demokráciában virágzik a toleran- 
cia és a szellem szabadsága és virágzik a 
részvét és megértés az üldözöttek iránt. 

Zürichünk a 
szabad demokratikus szellem otthona ma- 
radt. Kivánom, hogy ebben a légkörben m 
nél eredményesebb legyen tanácskozásuk, 
hogy ott Keleten, a földhöz való visszaté- 
rés által a régi népből, egy uj életerős és 
vidám nép szülessék." 

Nem tudom, hogy mennyire rezonált 
erre a beszédre a többi delegátus, de ne- 
kem, nagyon fájt valami a szivem körül... 

3000 ZSIDó VENDÉG... 
Már irtam erről, de mégegyszer kell. 

Zürich be van rendezkedve idegenforga- 
lomra, de azért 3000 vendég mégis nagy 
szám egyszerre. Körülbelül 500 delegátus, 
háromszázan a Jewish Agency tagjaiból, 
kétszáz Wizo asszony, a többi vendég. De 
a város be is rendezkedett erre. Már a meg- 
érkezéskor is meglátszik a szeretetteljes 
gondoskodás: Külön helység van, ahol a de- 
legátusok és vendégek szobákat szerezhet- 
nek. Mindenki anyagi helyzete szerint. De 
nem csupán ,„anyagi"-akról van szó, van 
benne valami plussz is, amít ugy is hivha- 
tunk: vendégszeretet. A város maga is ezt 
tette. Átadta a szinházat és a Tonhallet A 
kongresszus póstája külön az Esplanade- 
ban. Külön távirda, külön telefon appará- 
tus, hiszen minden egyes résztvevő olyan, 
aki ezekkel az eszközökkel ugyszólván 
percenkint fenn kell tartsa kapcsolatait az- 
zal a területtel, foglakozással, amelyben kü- 
lönben benne él. Egyik fűlkében New-VYork- 
kal keres kapcsolatot egy delegátus, a má- 
sik ablaknál távirat megy Fokföldre, az an- 
gol-zsidó ujságiró londoni telefonra vár, 
hogy lapjával beszéljen, a párisi kereskedő 

családja és üzlete iránt érdeéklő- 
dik. Meg azután Varsó kapcsolatai és vé- 
gűl - legfontosabb - a Szentföld, amiért 
mindez történik, plussz zsidó reneszánsz és 
uj élet hajnala, 

Oletognóból készült tiszta és Izletes 
s mEMEN éfelelatat. : 

Népszerü SKEMEN-MINORA szappan, 
amely gyermekek és érzékenybőrűeknek egyaránt 
ártalmatlan. 

ADIN, CARMEI, IIOWIEnS. GALII mosdó- 

szappant - SEE 7EN. 

BEHHEPEIEN-Horolvaszappant. 
Rison-le-Zionban gyártott arany és ezüst OAVA- 

borotvanpengéket. 

Temesváron : Háldoru Marcel, Str Paris 5. 
Brasovban: Ecutsoh Zsiámond, Str. Sft. Ioan 2. 

kok, kokárdák. Villamosok 

nyában. Mennyi vendég, 

embert, nem lehet a varázs alól szaba 

millió könnyező zsidónak. 

Mérjen mindemüti 

elsörensn Dalcsztimal termékekt! 

Rammat-Ganban gyártott DALALUM aluminti 

Romániai főképviselet: „MNerZdb" HEumrmmrersm, EE-aluma Heapmammmiáci 

Satu-Maren: Fekete Jórsel, Str. Berthelat 52. 
a- 

1937 auruszt, 

Kék-fehér lobogók mindenfelé, 
tavon is, a közlekedő motorcsónakok 
fehér zászlócskák. Nem zsidós nagyo 
sok zászló, de kell. Bár? A zsidó e 
zászlai, már négyezer évvel ezelőtt 
repet játszottak. Most nincsennek 
csak „jasagerek" és „neinsagerek" vt 
Egyelőre ez a két nagy törzs van 
zsidó tábor... és fölöttünk a gond k, 
lopa, amely vezérel bennünket, ek 
„hegyes-völgyes" pusztaságban. Égs mi 
felé héber nyelv, meg angol, meg 
Jelvények, kongresszusiak, szines 

közlekednek a kongresszusi Tort 

- - mennyi kit leiz arc, lázas érdeklődés. Magával ragadj eiz als 

lkede 

- 
édét. 

csak 

istái 

og v 

alái 

azonl 
üteles 

nem 

És a legtöőbb ember egy-egy tör 
mi név. Az a szőke pápaszemes fiat, 
ber mégis Lord Melchett, aki legutób 
angol felsőházban azt a ragyogó bes 
tartotta. Nagy név, nagy feladatok 
már reá. 

A MEGNYITÁS HANGUL 
Hiába többezer ember befogadó k 

sége van a teremnek, azért mégis szi 
bizonyult, minden páholyával, erkél 
együtt. Delegátusok, ujságirók, azuts h 
magas díplomáciai kar és az érdeklét 

tábai 

dolta, 

gatta 

aleszt 

-A 

mond 

vaz 

válas 

aki 

Isbad. 

az 

kba 

hogy 

Svájcból és a világ minden részéből. 
pőjegyért ezreket fizetnek. Boldog, ak 
ilyennek birtokában van. Még a le 
tingváltabb hallgató is tolongani kén 
rűl, hogy bejusson. 

A pártok külön ülnek. 85 mizra 
delegátus egy csoportban. A terem ba 
lának felsőbb részén helyezkednek el 
többjén kicsiny sapka van. Ez a ,zsid 
dók" csoportja, hogy az egykori antisz 
egyetemi tanár terminologiájával éljek 

Három gongütés. Feszült csend. 
man ünneplése. Ami ezen felül megha 
könnyeket csal a szemekből. Egy k e 

drapériával bevont üres szék Vele1 

mellett. A Sokolowv helye. Oda is Mem 
lt a 

ta tii 

A 
1 

Sokolow zel. Nem lehet egy ilyen í 
feledni, akit csak a halál tudott inne 
vinni. Ahol két évvel ezelőtt még eln 
és lelke volt mindennek.Sokolow nincs 
itt, de mindenki gondol rá. Meghat 
szeretettel, ahogy valakire gondolunk, 
nincs már közöttűünk, s nagyon közel 
hozzánk. Egy kicsit apánk volt, apja 

- A 
A megnyitóbeszéd és maga, meg 

hivatalos hangulatu volt, lenyügöző, 
záns, de hol vagyunk még a „munki 
Meg a harctól? Az igent és nem-et m 
gigászi küzdelmétől... 

Késő északa van, amikor a zűric 
cákon végigsétálok. Nehezen lehet 
zelni, hogy éppen ugy le kell feküdni, 
máskor. Egy kicsit olyan Kolnidrés a 
gulat... Holnap nagy nap lesz.. 4a 
gesztelés, vagy az engesztelhetetl 
napja... 

y szá 

Weiz 

Vitamindus narancs, citrom, banán, ananász, et 

mandarin és grapeíruit SMATONA-szírupo 

edénveket 
Illő és éterikus olajokat, valamint Fnuramot 

cszenciákat — Haifa 
1UCHO acelvattát — Petach. Tikva. 
fEUTAROM-fele 10 Gy Vanimnát - me 
ONVYA karbonpanirt és indigót- Tel 

9. 

Clujon : Möröst Tibor, Str Nic torga 
Oradeán: Lomdom Armim, str Millerand 
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kok, gjba. Csak azt tehetjük, ami lehetséges. Ha 
em lehetőségek – amikről beszéltem - meg 
tt töv akkor én, aki negyven vagy ötven év óta 

8 t megtettem a mozgalomért, amit egy em- 
tör ehet, akkor én, aki mindenemet odaadtam 
Van kzmének, igent fogok mondani és remélem, 

Pé. ti is ezt fogjátok tenni. 
0 

A tárgyalás bizonyos stádiumában kérni 
k önöket, hogy fogadjanak el egy határoza. 

Weizmann Chaim megrázó politikai expozéja 
elsőnek M. Ussiskin a kongresszus elnöke 
kedett szólásra. 

- Feszült figyelemmel hallgattam Weizmann 
édét. — Ugyanilyen figyelemmel hallgatta őt 
ksak a kongresszus, hanem az egész világ 
ktái és zsidói és bizonyára ellenfeleink is. 
bg volnék, ha mindazt, amit Weizman mon- 

aláirhatnám és „igent" mondhatnék hozzá. 

azonban ugy érzem, hogy népemmel szemben 
ötelességem azt mondani, amit mondanom kell 
hem azt, amit akarok. 

- Weizmann elmondotta utóbbi husz esz- 

lős mártiriumunk történetét, decsak egy tö- 

két ennek a mártiriumnak. Nagy felelőssége 

dó k 
s szü 

erkél 
azutá 

dekk Hában, amely az ő vállaira nehezedik ugy 
ből, lolta, sok mindent el kell hallgatnia: igy el- 
g ak gatta a mérhetetlen szenvedéseket, amelyeket 

: alesztinai kormányzat okozott nekünk. 
en - Amikor 1920-ban Jeruzsálembe jöttem és 

mondottam az ott tartózkodó Weizmannak, 
kaz adminisztráció ellenünk van, Weizmann 

válaszolta nekem: „Ön az az orosz zsidó mai 
aki a kormánnyal szemben bizalmatlan." A 

kbadi kongresszuson vázoltam Weizmann 
taz akadályokat, amelyeket az adminisztráció 
ikba gördit és tervekkel jöttem elő arra néz- 
hogyan kerülhetnénk ki ebből az állapotból. 

nizrad 
m ba 
k el 
zsid. 
intisz 
éljek 

aegha mann azt válaszolta, hogy a tények, amelye- z v felhoztam, megfelelnek a valóságnak, ő azon- 
js nem teheti a magáévá a kormány ellen ja- 

lt akciót. Akkor kiléptem az Executivéből. 
en la tizennégy év telt el. És csak ma először inne 
g ela 
nincs 

eghat 
ta melktedett, a 
özel 
apja 

- A zsidó állam elvét elfogadom, ettől kezdve 
megl mhan elválnak utjaink. A delegátusoknak egy 

4 száma nevében kijelentem, hogy 
unká 
at mó Weizmann azon követelésére, hogy mi az 

Ixecutivének felhatalmazást adjunk a felosz- 
űrietési terv fölötti tárgyalásra, nemmel válaszo- 
et el unk. 

idni éz, amely Babilón vizeinél esküre emelkedett, 
lemze partjain nem fogja esküjét megszegni. 
cizmann egységre hivja fel a kongresszust. 

míndent nem áldoztunk mi már fel az egység 
azonban olyan határ 

és a 
a 
etetl 

tért, Tté 
Héphetünk tul. 

-Fi lengyel zsidók, reálisták, kérlek ben- 
ket: 

et 
É eth 

A kongresszus zárt ülésén az elnök bejelenti, 
a Bolitikai bizottság, melynek az összes de- 
s0k tagjai, négy gyülést fog tartani és a 

beszédeire 13 órát szabott meg az 
e a többi idő fölött az exekutivé tagjai 
ehek, A 43 órából a munkáspárt öt és 
k degyed, a Mizrachi kettő és háromnegyed 
állambárt egy órát kapott. 

oolitikai vitát Meir Berlin (Mizrachi) 
meg. A nagy kérdés áll most előttünk — 
k – Ma nincs közöttünk kölcsönös bizal- 

an 
g és nem személyi érzékekől indulunk denki 

van, amelyet 

ne hagyjátok magatokat egy alkuba bele 

közülünk tudja, hogy a másik is a 
nt akarja. Weizmann beszédének legna- 

NÉPUNK 

tot, amely felhatalmazza az exekutivét, hogy tár- 

gyalásokat folytasson olyan tervről, mely kiállja 
ezt a két próbakövet. Akkor az exekutivé vissza 
fog jönni önökhöz, önök elé fogja terjeszteni az 

ügyet és önök határozni fognak. Kivánom önök- 

nek és mindannyiunknak, hogy valamennyien 
rendelkezzünk azzal a szellemi és lelki erővel, 
amely megmutatja a kiutat, de mindenekelőtt, 

hogy a szervezetet, az egyetlent, amink van, ép- 

ségben és egységben megtartsuk. (Hosszantartó 
taps, majd felcsendül a Hatikva.) 

lissiskim „mern"-et mond 
mondotta ki Weizmann az őt jellemző előkelő 

tónusban az ő nagy „J'accusse'-ét az adminisz- 

tráció ellen. Ez azonban nem elég. Tovább kell) 
mennünk egy lépéssel. 

– Én részemről nem vagyok abban a hely- 
zetben, hogy a jeruzsálemi adminisztráció és a 
londoni kormány, a Colonial Office között kü- 

lönbséget tegyek. Hogy egy ilyen megkülönböz- 
tetés teljesen hamis volna, mi sem bizonyitja 

jobban, mint a királyi bizottság jelentése, amely 
a legélesebb vádírat a kormány ellen. 

– Én elvetem Weizmann taktikáját, amely 
azt mondja a világnak, hogy mi kicsik és szegé- 
nyek vagyunk; elég erő fölött rendelkezünk, 
amelyeket aktiválhatunk. A világ tizenhétmillió 
zsidója, a mi főforrásunk. Teljesen biztos vagyok 
győzelmünkben. Függetlenül a királyi bizottság 
jelentésétől, nem Londonban vagy Genfben fog 
elhangzani a döntés a mi jövőnk és a mi orszá- 
gunk fölött. Negyven évvel Herzl kongresszusa 
után egy nagyhatalom ajánlja fel nekünk a zsi- 
dó államot, de nem azta zsidóő államot, amelyet 
Herzl akar, hanem csupán a ífrázisát egy zsidó 
államnak. Erre azt kell válaszolnom: 

a zsidóő nép nem pajzsként akarja a zsidó 
államot, hanem hogy országába visszatérhes- 
sen,. A nép sohasem fog országának legkisebb 
darabjáról sem lemondani. Történelmi hatá- 
rai között akarja az országot, ahogy azt a 
mandátum megigérte neki. 

Erkölcsi kötelességünk ezt megmondani nyiltan 
és becsületesen az egész világnak. Egyetlen ara- 
bot sem fogunk kiszoritani az országból. 

A Réz amel Ganitom vizeimél esímüre 
Gmermmze partjair serm 

esküjéi megfszeémi 
fogja 

vonni, bármennyire is kell nektek a csertifikát. 
Nincs alku-cionizmus. Féltek, hogy elutasítás ese- 
tén csak nyolcezer csertifikátot kapunk hat hó- 
napra? Nincs ok a félelemre! Megijeszt bennete- 
ket a négy palesztinai pogrom? És most be kel: 
vennünk a mérget, amelyet zsidó államnak neve- 
zett aranyserlegben nyujtanak át nekünk? Nem, 
ne féljünk. 

Meg kell mondanunk az angoloknak, az ara- 
boknak, az egész világnak: az egész Erec- 
Jiszráél a mienk, Dántól Bersébáig, a Föld- 
közi tengertől a Vörös tengerig. 

Ezek a mi határaink. Konjunkturák jöhetnek cs 
mehetnek, egy jog követelése azonban megmarac, 
És ez a követelés igy szól: Teljesitsétek a man- 
dátumot! 

Gar Meir áterlin feszét 
gyobb részében, különösen az angol kormány fö- 
lött gyakorolt éles kritikájával, a mi szivünkből 
is beszélt. De. 

az egész Mizrachi nevében ki kell jelente- 
nem, hogy azzal, amit a felosztás kérdésérő: 
mondott, nem értünk egyet. 

A cionizmus számunkra nem negyven esztendő 
élménye, hanem a zsidó nép éveztedes, történei- 
mi vágyainak kifejezése. Ez a cionizmus nem- 
csak bizonyos szellemi és materiális szükségle- 
teket akar kielégiteni. Belső szükséglete ez a 
zsidő léleknek, hogy legyen egy saját országa, 
a mi Erec Jiszráélünk, ami nekünk jár, épp ugy, 
mint más népeknek az ő országak. 

bersisztnyenet, gyanjutamalakal 
bizalommal 

Schulhoi Emilmé-től 
- vegyen 

NEHIENT 
Szövőiskola Oradea 

GSurr. E. Cüsmcrztammrűum A. 

Szakszerű szőnyenjavitás ! Mlandó tdanfolyam, 

– Két pozitivumot tartalmaz a mi szempon- 

tunkból a királyi bizottság jelentése folytat- 

ta Meir Berlin. - Azt, amit eddigi közjogilag 

biztositott otthonnak hivtak, azt zsidó államnak 

interpretálja a Peel-jelentés. És megállapitja, 
hogy az egész zsidó népnek joga van Paleszti- 
nára, 

– Weizmann az „időknek végé'"-vel vigasz- 
talt minket. Weizmanntól mi vezérséget és politi- 
kai eredményeket várunk. A proféciát hagyja 
másokra. Mi hisszünk az acharith hajaminban, 
de ez nem ok arra, hogy inaktivak legyünk. Mi 
arra tanitottuk a zsidó népet, hogy semmilyen 
tüz, vagy viz nem szabad,. hogy visszariasszon 
bennünket Erec Jiszráél felépitésétől. És most 
mondjunk le, mert kis bevándorlássa! lenyegvet- 
nek és mert az angolokkal való harc vár reénk? 
Nincs jogunk lemondani Erec Jiszráelről, annak 
nagyobb vagy kisebb részéről sem. A lagpasszi- 
vabb zsidó is tudja, mi:t jelent az, hogy Palesz- 
tinát szétszakitják. Beláthatatlan, hogy hova ve. 
zethet az ilyen engedékenység. Nem fogunk hoz- 
zájárulni ahhoz, hogy a felosztásról tárgyalja- 

nak. Mi hiszünk az egész ország, nemcsak egy 
részének megváltásában. : 

A MUNKAÁSPÁRT WEIZMANN MELLETT 

Remez (munkáspárti): Huszonnégy éve élek 
Erec Jiszráélben. Bevallom, hogy szivesen vol- 
nék a felosztás ellenzője. Ami azt jelenti, hogy 
én is szeretném az utat és valóságot látni, ame- 
lyet az ellenzők látnak maguk előtt. 

Amig az Executivé elfogadhatónak 
hető tervet nem terjeszt elénk és amig egy 
ujjonnan megválasztott kongresszus ki nem 
jelenti, hogy a tervet akceptálja, mindaddig 
jottányival sem rövidithető meg a mandátum. 

tekint- 

Nem fogunk lemondani a mandátum és az azzal 
kapcsolatos nemzetközi kötelezettségekben rejlő 
erőről. De 

nagy fényüzés volna a mi jelenlegi hely- 
zetünkben vakon, már eleve elvetni a lehe- 
tőségét egy olyan javaslatnak, amely egy na- 
gyobb telepités és szélesebb fejlődést bizto- 
sitó zsidő államról szól. 

A KLAL B. A FELOSZTÁS ELLEN 

Dr. Schwartzbard a (klal B-csoport vezetője): 
Véleményem szerint a változások, amelyeket a 
zsidó állam tervezői eszközölni fognak, inkább 
szimbólikus jellegüek lesznek minden gazdasági 
jelentőség nélkül. Ez a kicsi állam éppen ezért 
nem járulhat hozzá a zeldő kérdés megoldásához. 
Csodálkozom azon, hogy egy szociálista, mint 
Remez, milliós bevándorlásról beszél éppen neki 
kellene tudnia, hogy a nagy bevándorlást gazda- 
sági momentumok tehetik csupán lehetővé, az is 
illuzió, hogy az üldözött lengyel zsidók nagy- 
számban vándorolhatnak be. Nem pártkérdésről 
van itt szó, s nem arról, hogy győzők és legyő- 
zöttek legyenek. Valamennyiünket ugyanaz a tra- 
sikum nyomaszt. 

A NÉMET DELEGÁTUSOK A ZSIDÓ 
ALLAM ELFOGADASÁÉRT 

Kurth Blummenfeld a német országi cionista 
szervezet elnöke beszédének bevezetésében rámu- 
tat arra, hogy nem valószinü, hogy Anglia haj- 
landó lesz a jövőben pótolni azt, amit a multban 
a zsidósággal és a cionizmussal szemben elmulasz- 
tott. Időközben az arabok száma ötszázezerrről 
kb. egymillióra emelkedett és épp ugy megnöve- 
kedett az ő nacionalizmusuk, gazdasági ereje A 
jelenlegi rendszer fennállása mellett további za- 
vargások nélkül is ujabb további megszoritások



fenyegetnek. Hány milliót kell felhoznunk ahhoz, 
hogy az eddigi módon szerezzünk földet? Azt hi- 

szem, hogy saját államiságunk kereteiben sokkal 

nagyobb lehetőség nyilik a gyors és nagy kolo- 

NÉPÜNK 

nizációra. A nemetmondó szónokok azt hiszik, 
hogy van egy nagyobb jövőbeni lehetőség, bizo- 
nyitékokat azonban nem hallottam. Azt hiszem, 

hogy az idő ellenünk dolgozik. 

A Seel-jelemtés már 

A politikai bizottsággá átalakult kongresszusi 
plénum előtt Weizmann Chaim, a cionista világ- 

szervezet elnöke zárt ajtók mögött elmondotta a 
politikai vita folyamán harmadik nagy beszédét, 

melyben részletesen foglalkozott a felosztási terv 

és az arab-zsidó béke kilátásával. 

— Ahhoz, hogy a helyzetet megértsék, — 

mondotta dr Weizmann — el kellett volna olvas- 

niok a 190 oldalra terjedő tanuvallomásomat a 

királyi bizottság előtt, valamint az executive töb- 
bi tagjainak kijelentéseit is. 

– Amit most mondok, nem polémikus célzat- 

tal mondom. Gondolják csak meg, hogy tegyük 

fel, folytattuk volna munkánkat az eddigi felté- 

telek mellett, évenként hatvanezer embert sike- 

rult volna az országba bejuttatni és tizenöt év 

mulva elértük volna a többséget az országban. 

A kolonizáció akkor is csak abban a rész- 

ben haladt volna előre, amelyet most nekünx 

jiuttattak s végeredményben megszületett vol- 
na a zsidó állam körülbelül negyvenötszáza- 

lékos arab lakossággal. 

A parti sikságon tulnyomó zsidó többség lett vol- 
na a Hinterlandban arab többség és a felosztás 
létrejött volna, még mielőtt azt formailag és ki- 

fejezetten keresztül viszik. Ha mi most azon a 

területen, amelyet nekünk igértek, a terv meg- 
javitásának előfeltételezése mellett, ugyan azt 

keresztül visszük, ugy anyagilag azt adtuk fel, 

amit ma telepitésileg amugy sem tudtunk volna 
teljesiteni. 

—– Tegyük fel most magunknak a kérdést, 

tartható-e vagy sem az, amit a Peel-javaslat 

ajánl nekünk; megadja nekünk egy nagyobb mér- 

tékü bevándorlás lehetőségét, vagy sem. Én két 

millióról beszéltem, ez a szám lehet nagyobb 
vagy kisebb. 

Két millió ember husz év alatt egy évenkénti 
százezrest bevándorlást jelent. Ezt a cionisták 
sem álmodták volna azelőtt. 

MILYEN VAÁLTOZÁSOK SZÜKSÉGESEK 
A PEEL-TERVEZETEN? 

– Mindenekelőtt is: Jeruzsálem. A hetven- 
ezer jeruzsálemi zsidó a legnagyobb jelentőség- 
gel bir számunkra. Másodsorban: szuverénitás. 
A jelentés megszoritja a zsidó állam szuveréni- 
tását, különösképpen a Szafet, Akko, Haifa és 
Tiberiás fölött alkalmazandó ideiglenes mandá- 
tum révén. 

– Harmadsorban a jelentés kivánatosnak 
tartja, hogy ne épüljön külön kikötő Telaviv- 
ban, hanem angol vezetés alatt közös Jaffa-Telaviv 
kikötőt épitsenek. Megmondottuk, hogy 

egy szuverén állam akkor és ott épit magának 
kikötőt, amikor és ahol azt 

tartja. 

Ez a Peel-javaslat már is többé-kevésbé 
bukott. 

— Ami a területi kérdéseket illeti, kérdés az, 
hogy a legközelebbi husz vagy huszonöt évre 
adva van-e egy évi ötven-hatvanezres bevándor- 
lás lehetősége? Ha a parti sikság, Beisan és a 
Hule vidék, három millió dunám öntözhetővé 
tehető földjéből a legközelebbi husz évben egy- 
millió dunámot, azaz évenként ötvenezer duná- 

, 

szükségesnek 

meg- 
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mot a telepités rendelkezésére tudnak bocsájtani, 
ugy ez, a munka alapját képezheti a következő 
husz évre. Évi ötvenezer dunám kettőezerötszáz 
családot jelent a mezőgazdaságban, 7500 családot 
a városban, ami összsen 50 ezer embert jelent. 

Tehát több, mint egymillió dunám föld, otthon 

lenni és az átépitések lehetősége: ezek a Peel- 

javaslat nagy sánszai. Most nagyobb lehetőségek 

nyilnak az arabokkal való békére, mint valaha 

is. Hozzájárulásukért valamit nyujthatunk nekik. 

Ez az első komoly alap a népek között, békés 

tárgyalások számára. Ez a tervezet egyik leglé- 

nyegesebb előnye. 

A KONGRESSSZUS ERŐVISZONYAI. 

Már most megindultak a találgatások az el- 
következő szavazás kimenetelét illetőleg. 

Az erőviszonyokat a következőképpen becsü- 

lik: Weizmann javaslata mellet fog szavazni az 

Erec Jiszrael Haovedet 150-160 delegátusa, 

25-30 mizrachista, 835-90 klalcionista az A) és 

husz a B) csoportból. A javaslat ellen szavaznak 

a Somér Hacair 25 tagja, 11 zsidó állampárti, 

cionista, körülbelül ugyanannyi 
mizrachista és 50 klalcionista. 

Összesen tehát mintegy 300 delegátus-szava- 

zat várható Weizmann javaslata mellett, ellene 

szavaz körülbelül kétszáz delegátus. Weizmann 

javaslatára tehát a kongresszus háromötöde fog 

szavazni. Ez az arányszám azonban még eltolód- 

hatik. Egyes delegátusok becslése szerint a Weiz- 

mann javaslat ellen legfeljebb 130-140-en fognak 
szavazni. 

Lapzártakor a döntésről még nem érkezett 
hir. A kongresszus végének időpontja sem isme- 
retes. ze tkn 

—– EÉEljegyzés. Moskovits Ella (Fughiu- 
Bihor) és Farkas Mózes (Gherla) jegyesek. 
(Minden külön értesités helyett.) 

— Házasság. Blum Anikó Cluj és Ge- 
orge Cápitánescu ügyvéd Bucuresti, házas- 
ságot kötöttek. (Minden külön értesítés he- 
lyett.) 

— Dr FRosenield Salamon halála. Az 
ardeali cionista közéletnek gyásza van. Dr. 
Rosenfeld Salamon hagyta itt ezt az árnyék- 
világot, 56 esztendős korában. Már kora 
ifjuságában, még pesti egyetemi hallgató ko- 
rában lelkes cionista érzelmű ifju volt, majd 
később a targu-muresi hitközség alelnöke. 
Mindig tevékeny részt vett a zsidó közélet- 
ben, 1934 óta Clujon élt, ahol általános 
üiszteletnek és közbecsülésnek örvendett. 
Rövid ideig betegeskedett és halála várat- 
lanul következett be, egy operáció után, 
amelyről orvosai előre tudhatták, hogy nem 
hozhat gyógyulást. Temetése vasárnap dél- 
után történt a cluji zsidóság osztatlan rész- 
véte mellett, Glasner Akiba főrabbi gyönyö- 
rű gyászbeszédben méltatta az elhunyt ér- 
demeit. Weinberger Nándor a Zsidó Nem- 
zeti Szövetség utolsó üdvözletét tolmá- 
csolta. 

ülit — Fellérii — Fertílemtt 

- erre a kivbánságra nem lehet megfelelő s 
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1MA EGY DIKTÁTORÉRT 
Egy diktátor hadsegéde magához p 

őösszes felekezetek papjait és kiadja zvő 
hogy a mindennapi imákba azt is bele kelé 
togy a diktátor mindig fiatal maradjon. 10 

– aAzt nem lehet, - mondják sorba 

találni. , 
Már pedig holnapra kérem a sz 

ránben börtön. é ra ézópes 
ásnap a papok megjelentek a h ; 

kijelentették, hogy arra, hogy a elikelaegél 
fiatal maradjon, nem találtak olyan szabaka lyek egy imába beillesztheták. A hadsegéd 
gött, mire előállt a zsidó rabbi és igy szól, 
— á megtaláltam a megfelelő szabakat 
– Na? 
– Der Diktator soll nicht alt merden. 

BEMUTATKOZAS UTAN 

A vonatban egy magyar ur és egy lengy 
utaznak. A zsidó véletlenül rálép a magyar 
bára, de ugy tesz, mintha semmi sem történt 
szótlanul leül a helyére. 

– Hé, - mondja neki a magyar ur - 
Sie nicht, mer ich bin? Ich bin Ladislaus Ky 
de Kunossa, kaiserlicher und königlicher Ka 
herr und Husarenoberleutnant in der Reserpe 
- 42z0j, – néz végig rajta a zsidő - 

tragen Sie keine Pajesz. 

FÉNZSZERZÉS MóDJA 
Herschl beállit a gazdag bankigazgatól 

alamizsnát kér. Kérését a köpetkező szapakk 
mogatja: a 
— Méltóságos uram, én egy iró vagyok. 
—– Maga egy iró? És mit ir maga? 
— Irtam egy könyvet ezzel a cimmel: , 

szerzés legbiztosabb módjai." 
—– Ezt nem értem, - mondja a banki 

- ha maga annyi módot tud a pénzszerzésre 
koldul mégis? 

Nu, – mondja Herschl - ez is egyi 

A BAJ NEM JAR EGYEDÜL 
Zélig az utcán koldul és megszólit egy 

aki haragosan rászól: 
Hallja, maga itt tegnap mint siket 

és most mint pbak kéreget. 
— Ja kérem – mondja a koldus - ez 

pechemhez tartozik. Alig lábol ki az eml 
egyik betegségből, rögtön beleesik a másikba 

SAPHIR-ANEKDOTA 

Moritz Gottlieb Saphir egy alkalomma 
karságáról ismert Mone Lámmelnél ebédelt 
talbontás után a háziasszony megkérdezte 
moristától, hogy mikor ebédelhetne ismét n 
— Akár rögtön, - felelte Saphir. 
Egy más alkalommal S ir hosszas b 

után lábbadozóban volt, amavor ugyanez a 
ujból meghiota őt ebédre. A humorista iál 
szolt levélben : 

„A meghioást köszönöm, de már jobba 
gyok. Ujból szabad ennem". 

TRISTAN BERNARD ANEKDOTA 
Tristan Bernard ifjukorában, szinműirt 

lyafutásának kezdetén irta ezeket a szellemé 
figyeléseket: 

— Tudom, hogy mindennek van balal 
dete: A szerelem mosollyal kezdődik, a fo 
fakkal, az ökör a borjuból lesz, a szindar 
dete a cim. Tudom továbbá, hogy minden 

felé siet: A szerelemből gyülölet les. a 
tengerbe sietl, az ökör a megevés felé és d 
vége az, hogy nem adják elő. : 

Trisan Bernard egy este végignézett es 
zépszerü vigjátékot, amelyet a szinház 7é 

alább ölbenszer játszott egyfolytában 2 
szinház igazgatója megpillantotta az illuszl 
rögtön felkereste páholyában és igy szól 

– Jó estét, kedves mester... Mily kel 
től, hogy eljött szerény hajlékunkba.., 
látta ezi a darabot?... Biztosan szórakót 
jött el. 
1 Igen, igen, most már szórakozott vaéll 
feglte a humorista, = mert szórakoztam 
este. 

MlÉRT PUSZTITJAÁK AZ 4RABOK A rák 

Miért pusztitják az arabok elsősorban 
fákat, amiket ők maguk ültettek a zsidők 
szeiben? – Mert biztositani akarják ma- 
munkát. Ugy mint Chaplin és Coogan él 
Chaplin mint suhanc zuzza az ablakoká! 
jön Coogan és kiáltja: „Üvegezni tessé 
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